## 云上稻乡美如画



那耶村中平小组。 本报通讯员 梁大元 摄

在富宁县花甲乡的群山间,那耶 村中平小组曾是一个被时光遗忘的 壮族村寨,闲置的干栏式老宅静静矗 立,万亩梯田的碧色风光藏于深闺。 如今,一场"艺术+乡村"的融合实践, 让这里成为声名渐起的"云上稻乡·艺 术村"。

"以前搬了新家,老房子就空着, 没想到现在成了艺术家的'宝'。"提及 村寨的变化,村民李美琴的语气里满 是惊喜。2022年,中央民族大学壮侗 学研究所乡村振兴研究室主任梁越的 到来,为那耶村带来了转机。他在实地 考察中发现,村寨保存完好的壮族干 栏式建筑、连绵天际的万亩梯田,以及 沉淀千年的壮族稻作文化,正是艺术 创作的天然土壤。

以此为起点,"云上稻乡·艺术 村"项目正式落地。32位艺术家与村 民达成共识:由艺术家出资,以修旧 如旧为原则修缮闲置老宅,保留木 质结构的古朴肌理,延续坡屋顶的 民族风貌,仅在内部融入艺术创作 所需的功能设计。昔日蛛网遍布的 院落,如今飘出墨香与琴声;闲置多 年的宅基地,变身绘画工作室、文学 创作室与小型美术馆,成为串联自 然与艺术的"秘境空间"。

艺术村的崛起,离不开多元艺术 力量的深度参与。2022年,梁越受聘 为那耶村"名誉村长",成为村寨焕新 的"领头人"。他扎根老寨两年有余, 不仅在此完成50万字长篇历史小说 《隐没的战象》,更牵头邀请作家、画 家、作曲家、电影导演等32位艺术家 入驻,形成覆盖视觉艺术、音乐创作、 文学写作的多元文化生态。

艺术与乡土的碰撞,催生了独 特的文化化学反应。2023年,广西 画家卿逸以村寨风貌为灵感,创作 水彩画《那耶:残墙中的新生》,让 古寨之美跃然纸上;村民李美琴在 艺术家指导下参与《坡芽歌书》英 译本翻译,将壮族古老的音乐密码 推向世界;作曲家则以梯田风声、 壮乡歌谣为素材,创作了多首充满 乡土气息的乐曲。"不是把艺术 '搬'到乡村,而是让艺术'长'在 乡村。"梁越说,这些扎根土地的 作品,让那耶村的历史底蕴与 现代艺术碰撞出全新火花。

今年10月,那耶村艺术基础 建设全面完工,"云上稻乡·艺术 村"文化地标正式亮相。在这 里,游客既能登上观景台,将万 亩梯田尽收眼底;也能走进美 术馆,欣赏艺术家的在地创 作;还能参与壮语课堂、壮戏 体验等,沉浸式感受自然、文化 双重魅力。

"艺术创作不仅要吸引游客 留下来,更要让村民富起来。"梁 越介绍,随着文旅业态的完善,那 耶村正构建创作观摩、非遗体验、田 园民宿的闭环模式。未来,村民可通 过提供艺术服务、经营特色民宿、 生产壮族文创产品实现增收, 真正让文化资源转化为富民

眼下,梁越和艺术家 们已开始规划下一步:引 入数字艺术、沉浸式体 验项目,让古老壮乡与 现代科技对话,打造"世 界了解壮乡文化的窗 口"。在那耶村的梯田 旁,艺术与乡村的共 生故事仍在续写, 一幅产业兴旺、 文化繁荣、村 民幸福的乡村 振兴画卷,正 伴着稻香缓缓 展开。 本报记者 黄鹏

通讯员 孔建娇





嵩明"村超"比赛现场。 本报记者 龙舟 摄

10月初的嵩明县嵩阳街道绿茵 如毯、阳光和煦,36场扣人心弦的比 赛在这里轮番上演。短短数日,第二届 "村超"暨"新嘉园杯"足球邀请赛以足 球为纽带、融合民族文化与消费体验, 将文旅、餐饮、非遗产品等多业态联动

起来,持续释放发展动能。 赛场上,前几天还在田间地头、 工厂车间忙碌的身影化身为追风少 年,他们不为追逐奖金,只为对足球 最纯粹的热爱与家乡的荣誉而战。每 一次默契的传跑、每一脚势大力沉的 射门,都引发现场观众阵阵喝彩。场 边,男女老少齐聚,他们的呐喊与掌 声,共同交织成"村超"最动听、最真 实的交响。"这里的氛围太棒了,比赛 精彩,环境也好,是真正属于我们老 百姓的运动盛会。"来自昆明的球迷 鲍景华已是"村超"的老朋友。本地小 伙张磊则难掩激动:"一直梦想能在 '村超'的舞台上展示自己,现场的火 热让我激情澎湃。"

"村超"的魅力,不止于90分钟的 比赛。当夜幕降临,赛场外的世界被另 一番景象点亮——夜市灯火通明、摊 位林立,吆喝声、欢笑声不绝于耳。"小 街羊汤锅"摊位被食客围得水泄不通; 距离赛场8分钟车程的嵩明欢乐世界 美食集市客流爆满,烧烤摊前烟火缭 绕;在东村丰收节市集上,凝聚着匠人 智慧的手工扎染服饰、造型精巧的非 遗手工饰品,成为游客们爱不释手的 纪念品。开幕式"幸运通行证"派发现 金、酒店住宿与餐饮代金券,形成赛

事、旅游、消费复合业态。本届 "村超"带动游客量已超过7万人 次,同比增长40%,赛事的综合拉 动效应清晰可见。

嵩明"村超"的成功并非偶 然,其背后是精准的定位与持续 的品牌锻造。近年来,嵩阳街道 坚持群众性、安全性、持续性、带 动性,保持乡土气和村味不变,持 续优化"村超"、气排球品牌赛事。 一方面,引导企业与品牌合作,打 造商标冠名产品,提升农特产品品 牌效益和市场知名度,助推嵩明农 业好货走出昆明;另一方面,深入 挖掘赛事的文旅价值和消费潜 力,持续发展超好吃、超好住、 超好行、超好游、超好购、超好 玩的"超能经济",促进群众增 收。本届赛事期间,嵩阳街道 联动17家本地商户推出"观 赛消费地图",涵盖吃住游购 娱多种场景,形成赛事、旅 游、消费复合业态。

足球连接彼此、文化促进 理解、消费激发活力, 嵩阳街道 党工委副书记、办事处主任刘海 旭表示,将采取一系列措施进一步 提升赛事品牌效应,吸引更多国内 外游客来嵩明旅游、旅居。同时,嵩 阳街道也广发"英雄帖",诚邀各地 "超联赛"球队到嵩明互动交流,以 球会友、以赛聚力,共同感受快乐足 球的魅力。

本报记者 龙舟

## 干年铜艺迎新生



工人在园区内制作铜器。 本报通讯员 李保彤 摄

在鹤庆县云鹤镇秀邑村,铜器锻 打声穿越千年仍铿锵有力。这份浸润 着白族智慧的古老技艺,正迎来新的 "生长契机":依托沪滇协作对口支援 资金建成并投用的鹤庆县铜银器产业 园一期不仅让分散的白族铜艺"聚" 起来,更以"造血式"帮扶激活乡 村振兴内生动力,让千年铜艺 在新时代焕发别样光彩。

秀邑村素有"铜匠 之村"的美誉,全村有 130多户村民世代 以铜器制作为生。 2024年,全村消 耗铜原料500吨, 铜器产值超过1 亿元,但分散的家 庭作坊式经营,让 这份"手艺活"陷 入发展困局:方寸 院落里,铜材堆得 没了落脚处,锻造 工具与老人孩子的 生活空间交织,安全 隐患如影随形;村口道 路狭窄,大货车进不了 村,原材料得靠拖拉机、 三轮摩托搬运,成品出山 同样磕磕绊绊。 转机始于沪滇协

作。2023年,鹤庆县整 合1952万元资金建设 鹤庆县铜银器产业园, 其中上海市浦东新区 投入帮扶资金995万 元、浦东新区新场镇"携 手兴乡村"帮扶资金25万 元、县农村产业融合发展示范 项目专项债券资金932万元。 所有资金用于建设6192.73平方 米的铜器加工车间厂房、园区道 路硬化及相关水电设施、配套 设备

已入驻产业园的企业负责 人陈云红租下2000多平方米的 厂房,不仅建起展示厅,还打造了6个直 播间。"今年订单已经排到年底,预计销 售额750万元,还能带动更多的乡亲们 一起干。"陈云红信心满满。

产业兴带来就业旺。产业园一期 建成投入使用后,5家企业、个体户率 先入驻,80多名农村劳动力实现"家 门口就业",月均工资4500元,年工资 支出超过400万元,旺季时还得再加 人手。51岁的村民李中祥正在拉伸机 上对铜器进行加工,脸上的笑意藏不 住:"以前常年在外打工,一年到头见 不着家人,现在骑着电动车,5分钟就 到产业园了,既能靠手艺吃饭,下班又 能回家照顾家人,日子踏实又安心。 从背井离乡谋生计到"家门口"就业稳 增收,沪滇协作让民生更温暖。

园区的集中酸洗车间成为破解铜 器加工环保难题的"点睛之笔"。过去 作坊分散酸洗,刺鼻的药剂味弥漫,酸 碱溶液还存在泄漏风险,废水需村民 自行收集、村里集中后再转运至污水 厂处理,效率极低。如今园区投资300 多万元引进专业设备,统一规范酸洗, 工人按标准操作、药剂可控,刺鼻的味 道没了,废水也由专用车直运处理厂

产业发展的红利,更在反哺乡村建 设中结出硕果。"今年我们收到租金近 30万元,这笔钱要花在刀刃上。"秀邑村 党总支书记、村委会主任李建松算起 "民生账":一部分租金用于发放村民土 地流转费,剩下的资金已列入计划,对 村里老旧的路灯进行更换,并对主干道 两侧进行绿化。仅厂房出租一项,村集 体年收益就稳定在近30万元,且租金 将分阶段递增,最终稳定至60万元。"我 们要努力让村子环境越来越好,村民日 子越过越舒心。"李建松说。

从茶马古道旁的小作坊到对接市 场的产业园,从分散经营到集群发展、 绿色转型,沪滇协作的"金纽带",让鹤 庆县的千年铜艺既守住了文化根脉, 又蹚出了振兴新路。

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 李保彤 赵红

## 彝族刺绣传友谊



中国海洋大 学海德学院院徽 刺绣作品。 本报通讯员

郭殿凯 摄

日前,中国海洋 大学海德学院将一 件制作精美的彝族 刺绣院徽郑重赠 予来访的澳大利 亚阿德莱德大 学代表杰西卡• 加拉赫教授。 这件来自绿春 县牛孔镇的非 遗作品,成为跨 越重洋的"文化 使者",揭开了一 段关于校地合作 赋能非遗传承、助 力乡村全面振兴的 动人故事。

"以前觉得刺绣只 是自己戴着好看,没想到 现在能靠这手艺挣钱了。"在牛 孔镇刺绣专业合作社里,指尖飞针 走线的45岁绣娘陈明鲁笑盈盈地说。 她是当地"家门口务工车间"的首批受 益者,过去只是在农闲时刺绣打发时 间的她,如今受益于"镇有车间、村有 绣坊、户有绣娘"的产业发展机遇,在 "家门口"就能就业挣钱。

自2017年被列入云南省非物质 文化遗产名录以来,牛孔镇彝绣一直 在创新中寻求发展。当地以"党建+非 遗"为抓手,着力打造"家门口务工车 间",构建镇有车间、村有绣坊、户有绣 娘的产业格局,让非遗技艺走出博物 馆、走进生产生活。

本报美编 赵行伟 制图(AI辅助)

为破解发展瓶颈,绿春县积极对 接帮扶高校资源,与南华七彩彝绣文 化传播有限公司合作,引进刺绣专家 开展专项培训。"刚开始绣复杂的图案 时,我总是出错,多亏了专家来培训, 教了好多新针法。"陈明鲁说。像陈明 鲁这样参与4期专项培训的留守妇女 达500余人次,大家将"指尖技艺"逐 步转化为"指尖经济"。

在党组织、合作社、公司、绣娘联动 机制推动下,刺绣专业合作社应运而 生。合作社负责人施红晓介绍,通过制 定详细运营章程,采用培训签约、订单 到户、按件计薪模式,绣娘们再不用担 心绣品销路问题。为提升绣品竞争力, 合作社还开发了文创刺绣摆件、团扇等 多元产品,成功承接中国海洋大学等定 点帮扶单位订单,实现绣品变商品、绣 娘增收入,"牛孔彝绣"品牌应运而生。

"绣品变商品,日子更有盼头了。 绣娘彭庆感叹。她以前在家照顾老人 孩子,没有经济收入,加入合作社后, 每月收入2000多元。目前,项目已培 育15名带头人,通过"能人+基地+绣 娘"发展模式,将核心绣娘队伍壮大至 200人,带动120名妇女零散务工。

作为此次中国海洋大学赠礼的院 徽绣品,正是校地协作的精品之作。长 期以来,中国海洋大学海德学院"小考 拉"支教团扎根绿春深入开展教育帮 扶,用心用情挖掘彝绣价值,搭建起当 地非物质文化遗产与外界沟通的桥梁。

"支教团的老师帮着联系订单、设 计新样式,给了我们很大支持。"彭庆 说。得知作品将赠予外国学者,绣娘们 反复打磨细节,"我们想让世界看到彝 族文化的独特魅力。"

从边疆绣娘日复一日的一针一线 到校地合作的携手努力,再到跨洋交 流的文化对话,古老的彝绣正以全新 姿态在新时代焕发蓬勃生机。

本报记者 饶勇 通讯员 庞海林